



# 上海大学文学院周志

2020 年第 17 期 (9.7-9.13)

总第 496 期

文学院周志:忠实记录学院一周内各个方面发生的新闻。

## \*菁菁“文二代”\*

祝贺中文系李强老师喜得贵子, 祝福宝宝健康成长!  
祝福老师阖家欢乐!

## 喜报

★ 9月10日下午,上海大学庆祝第36个教师节暨表彰大会在校本部图书馆报告厅举行。会议由上海大学校长刘昌胜主持,我院教师喜获多项奖励。

### 2020 年度教书育人卓越贡献奖

国家一流专业建设点      汉语言文学、历史学

### 2020 年王宽诚育才奖

饶龙隼

上海市海外高层次人才

YUE ZHUO

## 2019 年国家网络安全宣传周活动先进个人

袁铭

## 上海市教育系统比翼双飞模范佳侣

姚蓉、蒋纯焦夫妇

## 2019 年度科研卓越奖励名单

序	姓名	获奖名称
1	黄景春	行业协会奖二等奖
2	刘旭光	国内外重要影响力学术成果 2 次 国内外高影响力学术成果 2 次
3	程恭让	国内外高影响力学术成果
4	韩 戌	
5	刘招静	
6	张勇安	
7	段似膺	
8	潘守永	国家级重大项目
9	廖大伟	
10	程恭让	
11	宁镇疆	
12	尹楚兵	
13	丁治民	

14	王 敏	国家级重点项目
15	柴 彬	
16	丁治民	
17	饶龙隼	国家级重点项目 (国家社科重大滚动)
18	邵炳军	业绩突出项目
19	郭长刚	省部级平台
20	曾 军	决策咨询奖

★ 近日，第九届“唐弢青年文学研究奖”颁奖典礼在中国现代文学馆举行，中文系周展安老师的《“现实”的凸显及其理念化——对“五四运动”思想与文学内在构造的再思考》一文获奖。评委会认为，获奖论文反映了青年学者在中国现当代文学研究方面的最新水平。

“唐弢青年文学研究奖”是中国现代文学馆设立的重要学术奖项，意在弘扬唐弢先生的学术精神，鼓励年龄在45岁以下的青年学者的现当代文学研究，以其专业性和公正性在学术界和文学界享有盛誉。根据《唐弢青年文学研究奖评奖章程》规定，每年评选一次，每届获奖作品均为5篇。

### \*新人加盟\*

◆ 欢迎中文系文艺学学科引进的**聂世昌**博士，比较文学

与世界文学学科引进的**张珊**博士，历史系考古与文博学科引进的**徐斐宏**博士正式加盟我院。

**聂世昌**，男，1990年生，河南洛阳人，华东师范大学文艺学硕士、博士，研究方向为当代美学。

**张珊**，女，1990年生，山东青岛人，复旦大学比较文学与世界文学硕士、博士，研究方向为德国文学与理论、中德文学关系。

**徐斐宏**，男，1990年生，上海人，北京大学考古文博学院博士、博士后，研究方向为汉唐考古；魏晋南北朝至隋唐时期的墓葬文化。

### **\*新书速递\***

◆历史系**谢维扬**教授、**赵争**老师主编的《**国家起源问题研究的理论与方法：“国家起源研究的理论与方法国际学术研讨会”论文集**》由中西书局出版，2020年7月正式出版发行。

《国家起源问题研究的理论与方法——“国家起源研究的理论与方法国际学术研讨会”论文集》系国家社科基金重大项目“中国国家起源研究的理论与方法”（12&ZD133）的阶段性成果。全书收录了二十余篇论文，主要聚焦国家的性质、内涵与概念，前国家政治组织与国家起源的关系，国家起源及演进模式，世界不同地区国家起源及演进个案，中国

国家起源及演进的论说框架，中国不同地区人类政治组织起源及演进情形，中国早期的政治制度及国家管理等问题。

◆历史系徐坚教授的译著《阅读过去——考古学阐释的当代取向》（作者：伊恩·霍德（Ian Hodder） / 斯科特·赫特森（Scott Hutson））由北京大学出版社于2020年3月正式出版发行。

### **\*学术信息\***

◆中文系孙晓忠教授的文章《在法的门前——土改文艺与人民法权》发表于《文艺争鸣》，刊于2020年第8期。

◆历史系江时学教授的文章《Para aclarar el mito de la “trampa de la deuda” de China》在多米尼加主流媒体《Listin Diario》上发表，刊于2020年9月11日。

### **\*学生资讯\***

◆中文系20级博士生王海峰（指导老师谭旭东）、季捷、汪愉翔的《中国当代儿童绘本的前行之路》（原刊于《艺术广角》2020年第3期）被人大复印资料《幼儿教育导读》（教育科学）第9期转载。

## \*一周资讯\*

9月7日（周一），下午，文学院、马克思主义学院和社会科学学部（筹）学生工作团队在东区2号楼502会议室举办主题为“以史为师——探寻红色人物走过的历史足迹”的“四史”学习专题读书会。马克思主义学院副院长高立伟教授应邀担任读书会的点评专家。学院党委副书记袁铭、文学院、马克思主义学院和社会科学学部（筹）的本科生、研究生辅导员参加读书会。读书会由学院研究生辅导员刘菁主持。

9月8日（周二）起，文学院2020级研究生、本科生及国际学历新生陆续踏入校园，开启全新的校园生活。汪小帆副校长、研究生院、研究生工作部等领导来到文学院新生报到现场，对他们的到来表示热烈欢迎，询问了他们学习、生活等方面的情况，并向他们送上了祝福与勉励。

此次共迎来2020级历史系本科生共计30名；2020级研究生共计229名，其中硕士191人，博士38人；2020级国际学生共计33名，其中本科生3人，硕士16人，博士14人。

9月11日（周五），上午，在学院各会议室分别举行了研究生团总支、研究生联合会和学院宣传中心的纳新见面会及新老生见面会。新同学们在学生工作、学业、生活等方面与学长学姐沟通交流，深入了解研究生生活，做好迎接新征

程的准备。

9月12日(周六),第六届文献语言学国际学术论坛暨第三届青年文献语言学学术论坛在上海大学拉开帷幕。论坛由北京文献语言学与文化传承研究基地、北京语言大学文献语言学研究所、上海大学文学院主办,来自各个高校的一百多位专家及青年学者莅临会议。开幕式由北京语言大学的华学诚教授主持,我校党委副书记欧阳华、青年学者代表真大成和南京大学的鲁国尧教授先后在开幕式上致辞。开幕式后,与会学者专家进行了为期两天的专家讲座和分组讨论,9月13日论坛顺利结束。该论坛由中文系丁治民教授组织筹办。

9月13日(周日),上午,文学院2020级新生开学典礼在J202顺利举行。学院党委书记吴仲钢,副院长倪兰、姚蓉、宁镇疆,中文系主任黄景春,历史系主任徐坚,文化研究系主任罗小茗,2020级历史班班导师杨晨,辅导员梁爽、刘菁、郭鸣、唐传星、张旭以及学院本、硕、博、国际新生共同出席了开学典礼。典礼由2020级政治学硕士研究生戴琪和2020级世界史硕士研究生叶章旭主持。

9月13日(周日),中午,院长张勇安、工会主席崔佳、工会副主席郑丽三位同志前往龙华殡仪馆参加离休干部李庆云同志的告别仪式。

李庆云同志,1924生,1944年10月起在家乡参加革命,

1946年9月入党。曾担任过复旦大学组织部部长，1978年奉命创建复旦大学分校，担任党委书记。1983年复旦分校并入上海大学，改名为上海大学文学院，继续担任文学院党委书记，1986年12月光荣离休。

### **\*迟到的消息\***

9月4日（周五），历史系刘长林教授作为会议主席参加亚洲研究学会东亚自杀现象专题小组线上会议（AAS-in-Asia 2020 线上会议）并作学术报告。



《周志》团队期待您的来信，您的信息很重要！